8. SINIF 3. UNIT
CALISMA FASIKULU

FEN BILIMLERI

Bu kitapcik CUMUSHANE Olcme Degerlendirme Merkezi
tarafindan hazirlanmistr.




1. Sekildeki kap 6zdes karelerden olusmustur. igerisindeki sivi miktari sekildeki gibidir. Kap D kenari (izerindeyken
siraslyla A, B ve C kenarlari tizerine donduriimastar.

A

D
Buna gore kap igindeki sivi basinci ve kabin zemine yaptigi basing, kendinden 6nceki duruma goére nasil de-
gisir? Bosluklara yaziniz.

1. Kap Akenari Uzerine dondurdlirse kati basinCl.........ccoccceeieviieecnne
2. Kap A kenari Uzerine dondurulirse sivi basinCl..........ccccevcciieiieinenn.
3. Kap B kenari lzerine dondurlllrse kati basinCl............ccccciinn.
4. Kap B kenari Uzerine dondurdlirse sivi basinCl.........ccccoevvienivnnnenene
5. Kap C kenari Uizerine dondurilirse kati basinCl.........ccccovveeeeeeeennn..
6.

Kap C kenari Uzerine dondurdllrse sivi basinCl...........ocoeeeeeeeeeeeeen,

1. Durum
Ne yapiyoruz?

Bir plastik su sisesinin igcindeki hava ¢ekildiginde pet sisenin sekildeki gibi blizuldigu gdzleniyor (2. durum)

Yapilan bu deneyde pet sisenin biiziilmesinin sebebini agiklayiniz.



3. Sivi basincini gostermek igin asagidaki dizenek kurulmustur.

Yiikseklik

Buna gore sekildeki diizenekleri kullanarak yapilan basing deneyindeki degiskenleri agsagidaki kutucuklara
yaziniz.

Bagimsiz Degisken Bagimli Degisken Kontrol Degiskeni

4. Sivilar akiskan olduklarindan dolayi, icinde bulunduklari kabin tim yizeylerine bir basing uygular.

Sekildeki K, M, L kabi 6zdes musluklarla esit seviyede V, Y, Z sivilariyla doldurulmustur.

Buna gore sekildeki diizenekleri kullanarak yapilan basing deneyindeki degiskenleri agsagidaki kutucuklara
yaziniz.

Bagimsiz Degisken Bagimh Degisken Kontrol Degiskeni




Plriizstz bir zemin (izerine yapigstirilarak havayr cekmeye yarayan aletlere “vantuz” denir.
—
p = Pelin yeni aldigi havluyu mutfaktaki firinin camina vantuzla yapistirmak istese de basarisiz
TR o o - T o o
{ "y, olur. Vantuz tam yapismadigindan asagiya dogru kayar. Pelin’in basarisiz oldugunu géren ab-
JK lasi su 6neride bulunur;

“Vantuza bastirarak i¢cindeki havanin bosalmasini saglarsan daha iyi yapisacaktir’
Bu 6nerinin basarili olmasinin sebebi nedir?

6. Asagidaki sorulari cevaplayiniz.

a. Bir futbol topu pompa ile sisirildiginde diizgiin bir sekle sahip olmaktadir. Bu durum gazlarin basing 6zel-
liklerinden hangisiyle ilgilidir?

b. Yukaridaki cismin yere yaptigi basinci bulabilmek i¢in hangi nicelikleri bilmemiz yeterlidir?

c. Bir ugan balon serbest birakildiginda lizerine uygulanan atmosfer basinci nasil degisir?

7. Asagida verilen kavramlarin birimini altindaki bogluga yaziniz.

Basing

Kuvvet

Yiizey Alani




8. Kdyde yasayan Ali, kendine asagida gdrseli verilen yeni bir ev yapmigtir. Evine su baglamak isteyen Ali, kendisine
yakin olan kaynak sularindan faydalanmak istemektedir.

/ T 3. kaynak Ali’nin Evi f’
"

g
R

f 2. kaynak
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1. kaynak

Motor kullanmadan evinin her noktasina suyun ulagsmasini isteyen Ali, kag numarali kaynagi kullanmahdir?
Nedeni ile yaziniz.

9. Asagidaki kaplarda esit yuksekliklerde farkl sivilar bulunmaktadir.

2d 5d

|

Buna gore A, B, C kaplarinin tabanlarinda olugan sivi basinglarini biiyiikten kiiglige dogru siralayiniz.



10. Ayse 6zdes tahta bloklarla oyun oynamaktadir. Kum zemine tahta bloklari asagidaki gibi koyuyor. Ayse daha sonra
bloklarin kuma batma miktarini grafik ile gdstermek istiyor.

kum zemin kum zemin kum zemin
Sekil 1 Sekil 2 Sekil 3

Asagidaki grafigi doldurarak Ayse’ye yardimci olur musunuz?

Kuma Batma Miktari
A

»>Sekil

1. Ali yandaki sekilde oldugu gibi su dolu bir pet siseyi farkli noktalarindan delerek bir de-

ney yapmistir. Deney sonucunda en alttaki delikten suyun daha uzaga fiskirdigini goz-
lemlemistir.

Ali’nin yaptigi bu deneyle ilgili agsagidaki bosluklari doldurunuz

Bagimli deQiSKen: ...

BagimsIiz degiSKen: ...

Kontrol edilen degiSKen: ....... ..o
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12. Asagidaki sivi dolu kap igerisinde A, B, C, D, E, F ile belirtilen noktalardaki sivi basinglari arasinda

A=C <B<D=E <Filigkisi vardir.

Buna gore numaralandirilmis yerlerde olmasi gereken harfleri yaziniz?

13. Asagida madde miktari, sivi yikseklikleri ve madde cinsleri verilen diizeneklerle ilgili bazi deneyler yapilmak is-

tenmektedir.
A B
2h
2h
400ml Su 800ml Su

Buna gore;

400ml Su

2h

2h

200ml Su 400ml Yag

a. Sivi basincinin sivinin derinligine bagh olup olmadigini géstermek i¢in kullanilmasi gereken kaplar:
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14.

—él-'l'ql

Yukaridaki 6zdes kiiplerden olusturulan cisimlerle ilgili verilen ifadelerin sonuna yerde olusturduklari basin-
ca gore “kugliktiir’ veya “biiyuktiir’ kavramlarindan dogru olani yaziniz.

A cisminin basinci, B cisminin basinCINdan............ooiii e
D cisminin basinct, C cisminin basINCINAAN. ..ot
C cisminin basinct, B cisminin basiNCINAaN..........c.oiiriiiii e e
A cisminin basinci, E cisminin basiNnCINAan............oiiiiii e

15.

Sekil 1 Sekil 2 Sekil 3

Yukaridaki 6zdes cisimlerden olusan sekillere goére asagidaki sorulari cevaplayiniz.

a- Kati basincinin yiizey alanina bagh oldugunu goéstermek icin hangi sekiller kullaniimahdir?



w
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16. Sivi yiikseklikleri ayni olan iki kaptan tuzlu suyun dibine birakilan balonun, normal sudakine gore daha
¢ok kiiglilmesinin nedenini acgiklayiniz?

17. Verilen ifadelerde bos birakilan yerleri uygun kelimelerle doldurunuz.

Katilar, Gzerlerine uygulanan ...........ccccccccveeeeeiiiiicnninneen, yonunu ve buyukligind degistirmeden iletir.
Tirlarin kasasi bosken zemine uyguladigi basing, kasasi dolu iken zemine uyguladigi basingtan daha............
......................... olur.
............................... basinci, cismin agirhdina ve ylizey alanina baglidir.
Sivilarda basing sivinin derinliding Ve .........ccccceveviiee e baghdir.
Sivi basinci, kabin ... bagli degildir.
Sivilarin basinci her yone esit ilettigini kanitlayan yasaya ...........cccccocvivieeiiii s denir.
Sivilar akiskan olduklari igin iginde bulunduklari kabin her ylizeyine............ccccccceeeenn. basing uygular.
Cisimlerin zemine uyguladiklari basing, zemine temas eden yizey alantile ...........ccccooveiiivinnenn. orantili,
uygulanan kuvvetin bayUkIGgu ile .........cccccoeoeeviiiiiiiiiiiennn, orantihdir.
Kati cisimler sikistirlamadiklari igin kendilerine uygulanan kuvveti kargi ylzeye ...........ccccccceeeeeeennn. iletir.

. YUkseklere ¢ikildikga burun kanamalarinin olmasinin nedeni agik hava basincinin i¢ basingtan.......................
olmasidir.

. Isitilip agzi sikica kapatilan teneke kutunun bir stire sonra buazilmesi .............ccccccceee... blayuklagunu kanitlar.
Basing ............ harfi ile gOsterilir. Birimiise .........cccooiiiieiniiinennn. dir

. Suyun evlere dagilmasinda ...................oooeennn. etkilidir.

. Gazlar, .............. ceeeeeeen-..... Ozelliginden dolayi Gzerlerine uygulanan basing altinda ¢ok kuiguk

hacimlere sigdirilabilirler.
. Acik hava basinci deniz seviyesinden ylkseklere ¢ikildik¢a .............ccccccoeenenen.



18. Asagidaki bulmacay: verilen ifadelerdeki ipuclarindan yola gikarak ¢oziiniiz.

1) Acik hava basincini dlgmek icin kullanilan aragtir.

2) Hava molekullerinin agirligindan ve hareketinden dolayi olusan basingtir.

3) Acik hava basincini élgen ilk bilim adamidir.

4) Basing birimidir.
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. Verilen ifadelerin karsisindaki parantezlere dogru ise “D” yanls ise “Y” harfi yaziniz.

...) Agirliklari ayni olan cisimlerden ylzey alani kiiglik olanin zemine yaptigi basing daha fazladir.
...) Bigaklarin keskin tarafinin daha ince olmasi basinci artirmak igindir.

...) Sivi basinci kabin sadece tabanina etki eder.

...) Sivilarda basing kabin sekline bagl degildir.

...) Sivilar Gzerine uygulanan basinci kabin her yerine egit olarak dagitir.

...) Basing sadece kati ve sivilarda olusur.

...) Atmosfer basinci ilk defa Torigelli tarafindan élgilmustir.

...) Sivri topuklu ayakkabi ile basing azaldigi i¢in karda daha rahat yGrtnur.

...) Katilarin ylizey alani sabitken adirlik arttikca basing artar.

...) Katilar uygulanan kuvveti aynen iletir.

...) Araglarda bulunan hidrolik fren sistemi, Pascal Prensibine goére calisir.

...) Tanklarda, basinci artirmak igin tekerlek yerine palet kullanilir.

...) Karda yurirken tek ayagimizi kaldirirsak kara daha fazla batariz.

...) Gazlar, tuzerlerine uygulanan basinci aynen iletir.

...) Amosferdeki gaz molekdilleri, hem yeryliziine hem de tim cisimlere kuvvet uygular.
...) Deniz seviyesinden yiikseklere gikildikga havanin yogunlugu azalir.

...) Sivi basinci sayesinde kugik kuvvetler ile blytk kuvvetler elde edilebilir.



20. Asagida verilen kavram haritasindaki ifadeleri en soldaki ifadeden baglayarak okuyunuz. ifadelerin dogru
“D” ya da yanhs “Y” olduguna karar vererek ilerleyip dogru ¢ikisi isaretleyiniz.

Katilarda basing,
kuvveti uygulayan cismin
yuzey alanina baghdir.

Tum cisimler agirliklarin-
dan dolay! temas ettikleri yu-
zeylere bir kuvvet uygular.

Basing birimi
Newton’dur

Trenlerin teker- A
D leklerinin fazla olmasi D/ 1. Gikag
basincin azalmasini |y
\_ saglar. ) 2. Ciks
Y )
is makinelerinin D 3. Giki
paketli olmasi basincin <
artmasini saglar. YR 4 Cikas
g )
D Raptiyenin ucunun | D> 5. Cikis
sivri olmasi basincin <
L artmasini saglar. YN g Cikis
Y
/

7. Cik1
Basing P harfi ile Gikas

gosterilir.

»y\?

8. Cikis

(¥

21. Acik hava basincinin biiyiikliigiinii 6lgmek i¢in yapilan ve gorseli verilen deney ile ilgili agsagidaki ifadelerin
dogru veya yanhs olduguna karar vererek isaretleyiniz.

DOGRU

YANLIS

P Bosluk

A) Atmosfer basincini bulan kisi Pas-
caldir.

Agik Hava Basinci

B) Gorseldeki aletin adi barometredir.

T AcIk Hava Basinc

76cm-Hg

C) Dlzenek deniz seviyesine goturdlirse
civa seviyesi 76 cm olarak oélculur.

D) Duizenekte civa yerine su kullanilsaydi
daha kisa boru gerekirdi.

E) Diizenekteki civa seviyesi borunun
sekline baglidir.

Civa

F) Dlzenek deniz seviyesinden ylksege
goturilirse civa yuksekligi artar.




22.Asagida verilen orneklerin basindaki harfleri ilgili oldugu uygulamanin kutusuna yaziniz.

a) Develerin ayak tabanlarinin genis olmasi Basinci Artirmaya Yonelik

b) Ordeklerin parmaklarinin perdeli olmasi

Ornekler
c) Etcil hayvanlarin diglerinin sivri olmasi
d) Trenlerin teker sayisinin fazla olmasi Basinci Azaltmaya Yénelik
e) Kramponlarin altinda digli yapilarin olmasi Ornekler

f) Bigaklarin keskin ucunun sivri olmasi

g) Kar ayakkabilarinin tabaninin genis olmasi

h) Kisin tekerleklere zincir takilmasi

23.Asagida basingla ilgili kavramlarin karigik olarak verilen harflerini, yanlarindaki kutucuklara diizelterek
yerlestiriniz.

SABNIC

SCAPAL

RTOILLECI

GUYOLUKN

MOSREFAT

WTENON

VVKETU




24. Asagida verilen kavramlari iligkili olduklari tanimlarla eslestirerek verilen tabloya yaziniz.

1. Sivi basincini etkileyen sivinin cinsine bagl degisken. a. Barometre
2. Cisimlere basing uygulamak icin gerekli etkidir. b. Pascal
3. Acik hava basincini dlgen alet. c. Kuvvet
4. Basincin birimi. d. Basing
5. Birim ylzeye etki eden dik kuvvet. e. Kuvvet
6. Kati basincini etkileyen cismin zemine f. Yogunluk
temas eden kismidir. g. Acik hava basinci

h. Ylzey alani

25. Asagidaki tabloda basincin giinliikk yagsam ve teknolojideki bazi uygulamalari verilmistir. Uygulamalarda
yararlanilan basing tiiriine karar vererek kutucugu isaretleyiniz.

Uygulama Kati Basinci Sivi Basinci Gaz Basincl

A) Oksijen tuplerinin calismasi

B) Is makinelerinde palet kullaniimasi
)

C) Hidrolik fren sisteminin ¢alismasi

D) Ordeklerin ayaklarinin perdeli olmasi

)
E) Sisirilmis bisiklet lastidinin seklinin diizgtin gériinmesi
F) Su fiskiyelerinin galigmasi

G
H

Pipetle igecek icerken sivinin pipette ylikselmesi

)
)

Karda leken adi verilen ayakkabilari giyerek yurinmesi

I) Ucan balonlarin belirli bir ylkseklige ¢ikinca patlamasi




26. Bir denizalti arastirma aracina tzerindeki 11 kilometrelik su kutlesi, su ylizeyindeki atmosfer basincinin bin katin-
dan daha yuksek bir basing uygulamaktadir. Bu basinca siradan denizaltilarda kullanilan malzemelerin dayanmasi
mumkun degildir. Bu ytzden aracin goévdesinin igi, basing altinda seklini kaybetmeden bir miktar blzllebilen ¢ok hafif
bir sentetik kdplkle doldurulmustur. Kopigin hafifligi aracin su ylizeyine de kolayca ¢ikabilmesini saglamaktadir.

Yukarida verilen metinden yola cikarak,

I. Swvilarin basinci sivinin yogunluguna baghdir.
Il. Swvilarin basinci sivinin derinligine baglidir.

IIl. Sivi basinci sivi miktarina baghdir.

¢ikarimlarindan hangilerine ulasilabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)llvelll D)lvell

27. iginde bir miktar sivi bulunan sekildeki kap ile deney yapan 8.
sinif 6grencileri kabi verilen ylzeyler lizerinde donduriyor ve basing-
larini kiyasliyorlar. Deneyle ilgili bazi 6grencilerin yorumlari asagdida
verilmistir.

@]

Buna gore hangi segcenekte verilen yorum yanhstir?

A) Kap A konumundayken sivi basici 2P ise B konumuna getirildigin-
de sivi basinci P kadar olur.

B) Kap D konumuna getirildiginde kati basinci en blylk degere sa-

hiptir. N A SIVI

C) Kap B konumundan C konumuna getirildiginde sivi basinci artar.

D) Kabin zemine uyguladigi kati basincini blyukten kiguge sirala-
masi B> C >A>Ddir.



28. “Birbirlerinin sirtina tirmanmiglar. En altta esek, sonra képek, onun lstiin-
de kedi ve nihayet en tepede de horoz. Pencereye yaklasip ¢ikarabilecekleri
en yliksek sesle bagirmaya baglamislar.”

Gorsel ve hikayeden yola ¢ikarak,

I. Esegin tek basina yaptigi1 basing, digerleri Gzerindeyken yaptidi basingtan
daha azdir.

Il. Horozun yaptigi basing esegin bastigi zemine kadar iletilir.

I1l. Her biri yere bastiklari ayak sayisini artirdik¢a bulundugu yere uyguladik-
lar1 basing azalir.

yorumlarindan hangileri dogrudur?

A)lve i B) I ve Il C)llve lll D)1, Il ve Il

29. Balonun igerisine su doldurup, Uzerinde delikler agan égrenci balona bastirdiginda tim deliklerden suyun hizla
fiskirdigini goézlemliyor.

Bu 6grenci yaptigi deneyde asagidaki sorulardan hangisinin cevabini aramaktadir?

A) Sivilar basinci her ydénde esit iletir mi?
B) Sivilarin agirligi basinci nasil etkiler?
C) Sivinin derinligi akis hizini nasil etkiler?

D) Sivilarin basinci sivinin yogunluguna bagh midir?



30. Kum lizerine 6zdes dikdortgen cisimleri sekildeki gibi yerlestiren Yase-
min’in yaptigi yorumlardan hangisi yanhstir?

A) Sekil-2’deki cisim yan yatirilirsa basing artar.
B) Sekil-1°de Ustteki cisim yan yatirilirsa basing degismez.
C) Sekil-1’deki cisimlerin toprakta biraktiklari iz daha derindir.

D) Bu iki diizenek ile agirhgin kati basincina etkisi gézlemlenebilir. | Sekil-1 Sekil-2

31. Ahmet yoldan gegen arabalari seyrederken yandaki gorselde
belirtilen araclarin tekerlek sayilarinin farkl oldugunu gézlemlemis-
tir. Ahmet, bos agirliklar esit ve 6zdes tekerleklere sahip olan bu
kamyonlarla ilgili bazi yorumlarda bulunmustur.

Bu goézlemine gére Ahmet’in agagidaki yorumlarindan hangisi
dogrudur?

A) Kamyonlarin birim ylzeye uyguladiklari dik kuvvetler egittir.
B) B kamyonunun tekerlek sayisi arttirilirsa uyguladigi basing artar.

C) A kamyonuna yiik yiklenirse birim yiizeye uyguladigi kuvvet
azalir.

D) B kamyonunun uyguladigi basin¢g A kamyonunun uyguladigi ba-
singtan daha fazladir.




32. Prensipler, kavramlar arasi iliskilerden ¢ikan genellemelerdir. Blaise Pascal, basing ile ilgili kavramlardan yola
¢lkarak bir genellemeye ulagmigtir.

Asagidaki gorsellerde bu genellemenin gunlik hayatta kullanimlarina yer verilmistir.

Kuvvet 2

Kuvvet 1

Arac ylkseltme tablasi

Su cenderesi

Hidrolik fren

Verilen gorsellere gore bu genelleme asagidaki hangi kavram ile ilgilidir?

A) Kati basinci
B) Sivi basinci
C) Gaz basinci

D) Acik hava basinci

33. Bir bilim insani deniz seviyesinde 0°C’da 1m uzunlugundaki bir cam boruyu agzina kadar civa ile doldurup agzini
kapatarak civa dolu ¢anagin icerisine ters cevirip biraktiktan sonra cam borunun agzini agar. Borudaki civanin bir

kisminin ganaga bosaldigini, bir kisminin ise boruda kaldigini gérir. Cam boruda denge saglandiginda, civa yuksek-
ligini 76 cm olarak dlgmustdir.

Yukaridaki metne gore arastirmaci neyi 6lgmek istemistir?

A) Kati basinci
B) Sivi basinci
C) Gaz basinci

D) Acik hava basinci



34. “Narin ve Cinar parkta ugan balonlari ile oynarken Narin’in balonu elinden istemeden kagar ve gokyiiziine dogru
hizla yikselerek havada suzulur. En sonunda da gokyuzinde patlayarak yere diser.”

Yiikseklere cikildikga balonun patlamasi ile ilgili,

I. Balonlarin Gzerine etki eden agik hava basinci artar ve balon patlar.

1. Acik hava basinci azalir ve balonun hacmi artip belli bir noktadan sonra patlar.
I1l. Atmosfer basinci ve balonun hacmi azalip belli bir noktadan sonra patlar.

yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell D)1, 1l velll

35. Elif Ogretmen sinifinda haslanmis yumurta, cam st sisesi ve kagit pargalari kullanarak égrencilerine bir deney
hazirlar.

1. durum 2. durum 3. durum

Deneyin Yapihsgi;

1. Bos sUt sisesi Uzerine yumurta koyar ve sisenin icine sokmaya calisir. Ancak basarisiz olur.
2. Sisenin igerisine kagit parcalari atip yakar ve hemen sisenin agzina yumurtayi koyar.

3. Yumurtanin gisenin icine dogru hareket ettigi gézlemler.

Bu deneyle ilgili olarak,

[. Sisenin icinde yanan kagit parcgalari icteki hava basincini arttirir.

II. Deney agik hava basincini kanitlamak icin tasarlanmistir.

[ll. Yumurtanin sisenin igine dogru hareket etmesinin nedeni, agik hava basincinin sisenin icindeki gazin basincindan
fazla olmasidir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B)Ive ll C) Il ve Il D)1, Il ve lll



36. Ayse A, B, C cisimlerini asagidaki gibi zemine koyduktan sonra cisimleri ters geviriyor.

v

A B C A B C

Cisimleri ters gevrildiginde olusan basingla ilgili,
I. A cisminin basinci degismemigtir.

II. B cisminin basinci artmistir.

lll. C cisminin basinci artmistir.

¢ikarimlarindan hangileri dogrudur?

A)lvell B) Il ve Il C)lvelll D)1, Il ve Il

37.0gretmen basing konusunu anlatirken égrencilerine K, L, M cisimlerinin adirlik ve taban alani ile ilgili asagidaki
grafiklerini vermistir.

Agirlik Taban Alani

L M

I. K cisminin basinci L cisminin basincindan fazladir.

Cisim Cisim

K

7 [
~ .
< |

Grafiklere gore,

Il. L cisminin basinci M cisminin basincindan azdir.

I1l. K ve M cisimlerinin basinglari birbirine esittir.

ifadelerinden hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell D) I, 1l ve lll



38. Develerin ¢dl ortaminda yasayabilmesini saglayan dzelliklerinden biri genis tabanli ayaklaridir. Bu sayede deve-
lerin kum zemine uyguladiklari basing azalir ve batmadan yurayebilir.

Asagida verilen 6rneklerden hangisi develerin durumu ile benzerlik géstermez?

A) Trenlerin tekerleklerinin fazlahgi
B) Kar araglarinini tekerleklerindeki palet
C) Ordeklerin parmak aralarinda bulunan perde

D) Kisin karli havalarda arag lastiklerine takilan zincir

39. Kati maddelerin zemine uyguladigi basing, zemine temas ettikleri ylizey alanti ile ters, maddenin agirligi ile dogru
orantilidir.

Ayak taban yiizeyleri esit olan botlarini giyerek Murat, Nedim, Selma ve Asiye kar topu oynamaktadirlar. Ogrenciler
kartopu oynarken kar usttinde biraktiklari ayak izlerinin farkli oldugunu gézlemlemisler ve ayak izi derinliklerini cetvel-
le Ol¢lp tabloya kaydetmislerdir.

Ogrenciler Ayak izi
Derinligi (cm)

Murat 1,5

Nedim 2

Selma 2,5

Asiye 1

Buna gore,
I. Murat ve Nedim ayni agirlikta ise Murat'in ayak numarasi daha buyuktar.
II. Nedim ve Selma’nin ayak numarasi ayni ise Selma’nin agirhgi daha fazladir.

lIl. Asiye ve Murat’in ayak numarasi ayni ise Asiye’nin agirhigi daha fazladir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B)Ivell C)llve lll D)1, Il ve Il



40. Hava hem yeryliiziine hem de igerisinde bulunan tiim ylizeylere agirligi nedeniyle bir kuvvet uygular. Havanin
agirligi ile birim yiizeye uyguladigi kuvvete ‘acik hava basinci’ ya da ‘atmosfer basinci’ denir.

Asagidaki 6rneklerden hangisinde agik hava basincinin etkisi gézlenmez?

A) Sicak ortamda bekletilen topun sismesi
B) Balonun belirli bir ylikseklikten sonra patlamasi
C) Elektrikli stiptrgenin toz ve kirleri igine dogru cekmesi

D) Deniz seviyesinden yuksege ¢ikan bir kisinin kulak agrisi cekmesi

41. “Sivi basinci, basinci 6lgtilecek noktanin derinligi ile dogru orantilidir. Sivi ylizeyine olan dik uzakligin artmasi, o
noktadaki sivi basincinin artmasi anlamina gelir. Bir noktadaki sivi basinci o delikten ¢ikan sivinin uzaga gidis mesa-
fesini etkiler.”

5 Bu bilgiyi ispatlamak Gizere yanda diizenegi verilen deney tasarlan-
mistir. Bir pet sisenin lzerinde alt alta tg¢ delik acgilip Gizeri bantla

1 ] kapatildiktan sonra i¢i suyla doldurulur ve bant acilir. Suyun delikler-
2 den ¢ikisi gézlenir.

| |

|

s L)

| K1 Y

Yapilan deneye gore,
I. 2 numarali delikten gikan sivi L noktasina kadar ulasabilir.
II. 1 numaral delikten gikan sivi en uzaktaki noktaya kadar ulasabilir.

IIl. 3 numarali delikten ¢ikan sivi en yakindaki noktaya kadar ulasabilir..

yorumlarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B)Ivell C)llve lll D)1, Il ve Il



42, Ogretmen katilarda basing konusunu anlatip, ayak numarasi ayni olan ve ayni ayakkabidan giyen Elif ve Tugge'yi
tahtaya kaldirip agirliklarini élger. Elif'in agirh@ 300 N, Tugge’nin agirhdi 150 N dur. Ogretmen égrencilerden, bu iki
o6grencinin kumda yururken ayak izlerinin derinligini disuntp kiyaslamalarini ister.

Sude: Elif'in ayak izi derinligi Tugce’ninkinden fazladir.
Ayse: Tugce’nin agirhgi az oldudu igin ayak izi derinligi daha azdir.
Kerim: Ayak izi derinliklerinin olugsmasinda agirligin etkisi yoktur.

Ali: Ayak izi derinliklerinin farkli olmasinin nedeni yere uyguladiklari basinglarin farkl olmasidir.

Yukaridaki 6grencilerden hangilerinin yaptigi yorum dogrudur?

A) Kerim ve Ayse B) Sude ve Ali C) Ayse, Kerim ve Ali D) Sude, Ayse ve Al

43. Acik hava basinci, havayi olusturan gaz taneciklerinin agiliklarindan dolayi cisimlerin lizerinde olusturdugu etki-
dir.

Y noktasinda bulunan 6grenci elindeki balonun ¢evresini dlger. Daha sonra T ve Z noktalarinda tekrar élgim yapar.

Buna gore balonun biiyikliiglindeki degisime neden olan agik hava basinci T ve Z noktalarinda agsagidakiler-
den hangisindeki gibi etkili olmustur?

T Noktasi Z Noktasi
A) Azalir Artar
B) Azalir Azalir
C) Artar Azalir

D) Artar Degismez



44. Burak, gittigi sirkte cambazin gerilmis bir ip Uzerinde ylriimesini izliyor. Cambaz, ip tGzerinde yiirirken tek ayagini
kaldirdiginda ip asagi dogru daha da esniyor.

Burak, yalnizca bu gosteriye bakarak agsagidaki ¢cikarimlardan hangisini yapabilir?

A) Kati cisimler Gzerlerine uygulanan kuvveti aynen iletir.
B) Kati cisimlerin agirligi arttikga ylzeye uygulanan basing artar.
C) Kati cisimler agirliklarindan dolayi bulunduklari yiizeye kuvvet uygular.

D) Kati cisimlerin yiizey alanlari arttikga ylizeye uygulanan basing azalir.

45. Kati cisimlerin ylzeye uyguladiklari basincin nelere bagh oldugunu belirlemek icin asagidaki deneyler yapiliyor.

(<] .

1.deney

1. deneyde tek givi Uzerine koyulan balon patlarken ¢ivi sayisi arttirildiginda balonun patlamadigi gorultyor.

I LI

2. deneyde uzerinde tek agirlik bulunan balon patlamazken, ikinci agirlik konuldugunda balonun patladigi goériliyor.

Yapilan deneylerden yola ¢ikarak asagidaki ¢cikarimlardan hangisi yapilamaz?

A) 2. deneyde, agirligin basinca etkisi incelenmisgtir.
B) 1. deneyde, ylzey alaninin basinca etkisi incelenmistir.
C) 1. deneyde, ¢ivi sayisinin artmasi balona uygulanan basinci arttirmistir

D) 2. deneyde, kati cisimlerde agdirlik artarken basincin da arttigi gérdlmustr.

g




46. Asagida icinde bir miktar su bulunan kap ters gevrilmistir.

 Kabin yere yaptigi basing: P,

0 *  Suyun kabin tabanina yaptigi basing: P,

—

Buna gore kap ters gevrildikten sonra P, ve P, nasil degisir?

A)
B)
C)
D)

oD~

P1 P2
Artar Artar
Artar Degismez

Degismez Azalir
Azalir Azalir

Pipetle meyve suyu igilmesi

Sisirilen topun seklinin diizgiin olmasi

Ucan balonlarin belirli bir yikseklikten sonra patlamasi

icinde yanan bir kagidin oldugu sisenin agzina konulan haslanmis yumurtanin sisenin icine girmesi

Yukarida verilen 6rneklerden hangileri agik hava basincinin varligini gosterir?

A)1ve3d B)2ve3 C)1,3ve4 D)1,2,3ve4



48. Bir Japon baligi akvaryumda ylizmektedir. Japon baligi bulundugu noktadan énce A noktasina sonra sirasiyla B,
C ve D noktalarina geciyor.

A
- "’---- - l\ C D
#

. J

Japon baliginin bu noktalarda lizerine etki eden sivi basincinin zamana bagh degisim grafigi agsagidakilerden
hangisinde dogru olarak verilmistir?

Sivi Basinci Sivi Basinc
A) AN B) <
A A
C D
D
C
B B
N ,\, Zaman
- Zaman
Sivi Basinc 5 S Basinc
[\ ) AN
B A B
C D
C D
A
LY
v Zaman

N
v Zaman



49. Sivi basincini etkileyen faktorleri gostermek igin asagidaki deney yapiliyor.

20 cm 16 cm

Deneyde 6zdes kaplardan birine su digerine zeytinyagi koyuluyor. Kaplara ayni noktalardan 3 delik agilarak sivilarin
¢ikisl gozlemleniyor.

Yapilan deneye gore sivi basinci ile ilgili,
I. Sivi yogunluguna baglidir.

II. Sivi derinligine baghidir.

lll. Kabin sekline bagli degildir.

sonuglarindan hangileri ¢ikarilabilir?

A) Yalniz | B)lvell C)llvelll D) I, Il ve lll

50.Acik hava basinci ile ilgili agagida verilen ifadelerden hangisi yanhstir?

A) Deniz seviyesinde agik hava basincinin degeri 76 cm yuksekligindeki civanin yaptigi basinca esittir.
B) Torigelli'nin deniz seviyesinde 0°C’de yaptigi deney acik hava basincini varhigini kanitlar.
C) Deniz seviyesinde yukarilara dogru cikildik¢a agik hava basinci artar.

D) Acik hava basincini 6lgen alete barometre denir.




51. Basing Yandaki grafikte bir gélde bulunan baligin tzerine etki eden basing

gosterilmigtir.

1 2 3

Buna gore baligin goéldeki konumuna ait gorsel agagidaki segeneklerden hangisinde dogru verilmistir?

Baligin konumu




52. Bagimli degisken: Bagimsiz degiskenden etkilenen degiskendir.
Bagimsiz degisken: Deneyi yapan Kiginin degistirdigi degiskendir.
Kontrol edilen degisken: iki deneyde de dedismeyendir.

Asagida yapilacak bir deneyin degiskenleri verilmigtir.

Bagimli degisken: Kati basinci

Bagimsiz degisken: Ylzey alani

Verilen degiskenlere gore bu deneyin gorseli hangi segcenekteki gibi olabilir?

1. Deney 2. Deney

)

um Zemi _\Eum Zemi[y

E

Tek ayak iki ayak
ustiinde listiinde
duran Ali duran Ali

C) D)
1. Deney 2. Deney 1. Deney 2. Deney

3 3

\Kum Zemin/ \Kum Zemi'/ - [ Tahta |

Bir el ile iki el ile
bastirilan bastirilan
raptiye raptiye




53.

— Piston itildiginde

Blaise Pascal yukaridaki deneyi yapmis ve kendi adiyla anilan Pascal prensibini ortaya atmistir.

Verilen deneyi de g6z 6niinde bulundurarak Pascal prensibi agagidaki se¢geneklerden hangisindeki gibi ta-
nimlanir?

A) Sivi basinci sivi miktarina bagli olarak degisir.
B) Birim yUzeye etki eden dik kuvvete basing denir.
C) Sivinin yogunlugu arttikga kaba uygulanan sivi basinci da artar.

D) Sivilar kendilerine uygulanan basinci her yone ayni biytiklikte iletir.

54. Odacikh notilus isimli canli Buyuk Okyanus ve Hint Okyanusu’nun yaklasik 550 metre derinliklerinde yasayabil-
mektedir. Ancak insanlar bu kadar derinlere gerekli ekipmanlarla dalmalarina ragmen vicutlari zarar gorebilir.

Bu derinliklere inildikge insanlarin zarar gérmesinin nedeni nedir?

A) Sivi basincinin ve vicut i¢ basincinin artmasi.
B) Vicut i¢ basincinin artip, sivi basinci degismemesi.
C) Vicut i¢ basincinin degismeyip, sivi basincinin artmasi.

D) Sivi basinci azalirken, vicut i¢ basincinin degismemesi.



55. Magdeburg yarim kureleri ile yapilan bir deneyde, yarim kireler birlestirilerek igindeki hava bosaltiimigtir. Elde edilen
kureyi birbirinden ayirmak icin énce insanlar sonra atlar kullaniimigtir. Fakat yarim kureler birbirinden ayriimamigtir.

Magdeburg yarim kiireleri ile yapilan bu deneyde acgik hava basincinin etkisi agagida verilenlerden hangisin-
de dogru bir sekilde agiklanmistir?

A) Kiireye etki etmez.

B) Kirenin i¢ basincina esittir.

C) Kirenin i¢ basincindan kaguktir.
D) Kirenin i¢ basincindan biyUktir.

56. “Sivinin derinligi ve yogunlugu arttikga sivi basinci artar.”

. L h h
- 1 Y
P sivisi > Ysivist | ZsIvisl N
at \ N
Ie— ‘\‘\ __\"' __\n_
Y — —
a b c

Yukarida verilen kaplarda farkli sivilar bulunmaktadir. Verilen kaplarda ayni ylkseklikten agilan deliklerden fiskiran
sularin aldiklari mesafeler a > b = c olarak belirleniyor.

Buna gore asagida verilen bilgilerden hangisi yanhstir?

A) Y ve Z ayni cins sivilardir.

B) P, Y ve Z sivilarinin yogunluklari egittir.

C) P sivisinin yogunlugu Y sivisinin yogunlugundan buyuktar.
D) Z sivisinin yogunlugu P sivisinin yogunlugundan kiguktar.



A)

57. “Temiz Bir Enerji igin Artik Piezoelektrik Kullanmaya Baslayalim”

“Yollara désenmis bu sistemle arabalarin Urettigi basincin etkisiyle elektrik Gretimi ve lambalarin ihtiyaci olan
enerji elde edilebilecek. Surekli kullanilan, yani insan kalabaliginin yogun oldugu caddelerde, yollarda insanlarin yere
basarken uyguladigi basingla sokak lambalari, diikkanlarin enerjisi buralardan Uretilebilecek. Bu basit sistemler ge-
lecegimizde artik kullanilmak zorunda, ¢uinki daha temiz ve yasanilabilir ortam igin bu sart.”

Yukarida verilen metinden yola ¢ikarak bu sistemin doseli oldugu yollardan daha fazla elektrik iiretebilmek

icin agsagidakilerden hangisi yapilabilir?

A) Agirligr az ve buyik ayakh kisilerin gegcmesi.

B) Agirhgi az ve kiigiik ayakh kisilerin gegmesi.

C) Agirhigi fazla ve az tekerlekli araglarin gegmesi.
D) Agirligi fazla ve ¢ok tekerlekli araglarin gegmesi.

58. Nehir, yanda verilen iki dizenegi kullanarak 6zdes
cisimlerin basing¢ degisimlerini karsilagtiracak bir deney
yapar.

Buna gore yaptigi deneye ait degiskenler hangi sege-
nekte dogru olarak verilmistir?

Bagimli Degisken Yuzey Alani
Bagimsiz Degisken Agirlik
Kontrol Degiskeni Kati Basinci
Bagimli Degisken Yuzey Alani
Bagimsiz Degisken Kati Basinci
Kontrol Degiskeni Agirhik

B)

5S
/ 3° K
5s 3s
1. Dlzenek 2. Duzenek
Bagiml Degisken Kati Basinci
Bagimsiz Degigken Yuzey Alani
Kontrol Degiskeni Agirhk
Bagimh Degisken Agirhk
Bagimsiz Degisken Kati Basinci
Kontrol Degiskeni Yizey Alani




A)

B)

59. Hipotez: Sivi basinci, sivinin derinligi ve sivinin cinsine baghdir.

Bir 6grenci yukarida kurmus oldugu hipotezini test etmek istemektedir.

Bu hipotezini dogru test emek icin hangi segenekteki diizenekleri kullanmalidir?




60. Asagida yatay zeminde bulunan 6zdes A, B ve C kaplarinda bulunan sivilarin, tabana yapmakta olduklari basing
grafigi verilmistir.

Basing

J I I Kap|ar
A B C

Verilen grafige gore kaplarda bulunan sivilar hangi segcenekte dogru verilmistir? (d_,, ., <d. )

A) B)
. ‘ ALKOL \ ‘ ALKOL \ ‘ ALKOL \ l}:ﬂ
A B A B C

=

C

C) D)
A B C A B c

i




61. Bilge’nin babasinin her tiras esnasinda ylzunde kesik meydana gelmektedir. Bilge, babasinin kullandigi tiras ale-
tini incelediginde tek bir bicaga sahip oldugunu fark etmistir. Babasinin problemi igin su ¢dzim 6nerilerini Uretmistir;

|. Bicak sayisi daha fazla olan tiras bicagini kullanmali,
II. Tirag bigagini yuzune fazla bastirmadan kullanmali

Verilen ¢6ziim onerilerinin ilgili oldugu konu asagidaki se¢eneklerden hangisinde dogru verilmistir?

A) Basincin arttiriimasi Kuvvetin azaltiimasi
B) Basincin azaltiimasi Kuvvetin azaltiimasi
C) Kuvvetin artmasi Basincin azaltiimasi
D) Kuvvetin azalmasi Basincin artmasi

62. Asagida sekilleri verilen 6zdes kaplar h yuksekligine kadar su ile doludur.

1. Kap 2.Kap  ~—---—— - ——

A B

Verilen sekillerle ilgili olarak asagidaki ¢ikarimlardan hangisi yanhstir?

A) 1. kap, su yerine yag ile h yuksekligine kadar doldurulursa A noktasindaki sivi basinci B noktasindan az olur.
B) Kaplara tasirmadan bir bardak yag eklendiginde A noktasindaki sivi basinci B noktasindan daha fazla olur.
C) Kaplardan esit miktarda su alindiginda A ve B noktalarindaki sivi basinglari esit olmaz.

D) Kaplar tamamen su ile dolduruldugunda A ve B noktalarindaki sivi basinglari yine esit olur.



63. Asagidaki 3 litrelik cam sise agzina kadar su ile doludur.

. Kap . Kap . Kap

a V. Kap

[, I, 11l ve IV numarali 6zdes kaplara ayri ayri uygulanacak adimlar ise sdyledir:
1) |. Kaba sisedeki suyun 1/3’G bosaltilacaktir.

2) Il. Kaba sisede kalan suyun yarisi bosaltilacaktir.

3) lll. Kaba Il. Kaptaki suyun yarisi kadar su bosaltilacaktir.

4) V. Kaba sisede kalan suyun tamami bosaltilacaktir.

Yapilan uygulamalara gore kaplarin tabanlarindaki sivi basincini gésteren grafik hangi segenekte dogru gi-
zilmistir?

A) Basing B) Basing
4 *
4P | 2P|

P
2P|

1P| 1P

3P

Kaplar




64. Yatay zemin Uzerine cisimler sekillerdeki gibi yerlestiriimistir.

Sekil 1 Sekil 2 Sekil 3

S 8 S S S

Ogretmen ve dgrencilerinden ylizey alani-basing ve agirlik-basing iligkisi ile ilgili gikarimlarda bulunmalarini istemistir.
Yavuz: Sekil 1 ve Sekil 2 kullanilarak yliizey alani-basing iliskisi kurulabilir.

Mehmet: Sekil 2 ve Sekil 3 kullanilirsa bagimsiz degisken agirlik olur.

Selim: Sekil 2’deki cismin S tabanina yaptidi basing ile Sekil 3’teki cismin S tabanina yaptigi basing aynidir.

Ozcan: Sekil 1 ve Sekil 3 kullanilirsa bagimh degisken yiizey alani olur.

Buna gore 6grencilerin soylediklerini degerlendiren 6gretmen, asagidakilerden hangisini sdylemis olamaz?

A) Ozcan, bagimh degisken kavramini anlayamamistir
B) Yavuz, yiizey alani-basing iliskisini kavrayamamistir.
C) Mehmet, bagimsiz degisken kavramini anlayamamistir.

D) Selim, kati basincini etkileyen degiskenleri tekrar etmelidir.

65.

irem ve Gizem kendilerine sekildeki gibi bir pasta yaparak masanin tizerine koyarlar. Pastada esit blyUkliikte dort
fistikh dilim, dort te ¢ikolatal dilim bulunmaktadir.

1.Durum: irem ilk &nce bir fistikli dilim yemis, daha sonra Gizem gikolatal bir dilim yemistir.
2.Durum: ikinci dilimleri ilk yedikleri dilimlerden farkl olarak yemiglerdir.

irem ile Gizem’in pasta dilimlerini yedikten sonra sdylediklerinden hangisi dogru olur?

A) Irem: Yedigim fistikli dilim sonrasi pastanin tabaga uyguladigi basing artmistir.
B) Gizem: Yedigim fistikli dilim sonrasi pastanin tabaga uyguladigi basing azalmistir.
C) irem: Yedigim cikolatali dilim sonrasi tabagin masaya uyguladigi basing azalmistir.

D) Gizem: Yedigim cikolatali dilim sonrasi tabagin masaya uyguladidi basin¢ degismemistir.



66. Mehmet ders esnasinda yazi yazarken kalem ucunun sivri olunca daha kolay yazdigini fark eder. Bu sonugtan
yola g¢ikarak ayni amaca hizmet eden benzer érnekler disindr.

Asagidaki 6rneklerden hangisi Mehmet’in verdigi bir 6rnek olabilir?

A) Tank, ving gibi araglarin paletli olmasi

B) Binalarin kolon sayisinin fazla olmasi

C) Kigin araglarin tekerlerine zincir takilmasi

D) Gergedan’in ayak taban alanlarinin genis olmasi

67. Agirlik Boy | Ayakkabi
Numarasi

Ali 50 150 |35

Ayse 55 160 |35

Ahmet 50 160 |38

Tabloda verilen bilgilere gore karda batma miktarlan ile ilgili agsagidakilerden hangisi soylenebilir?

A) Kara batma oranlari arasindaki iliski Ayse > Ali > Ahmet’ tir.

B) Agirhgi ayni olanlardan boyu fazla olan daha ¢ok batar.

C) Boyu ayni olanlardan ayakkabi numarasi blylk olan daha fazla batar.
D) Ayakkabi numarasi ayni olanlardan agdirligi daha az olan daha ¢ok batar.

68. Pascal Prensibi: Kapali kapta bulunan sivilara uygulanan kuvvet etkisiyle sivinin bir noktasinda olusturulan ba-
sing sivi tarafindan sivinin dokundugu biitiin yiizeylere dik olarak iletilir.

Asagidakilerden hangisi Pascal Prensibi’ne uygun bir 6rnek degildir?

A) Su cenderesi ile kiiglk kuvvet uygulanarak blyuk yuklerin kaldiriimasi.
B) Emme-basma tulumbalar kullanilarak suyun yukari ¢ikartiimasi.

C) Agzi kapali bir sisede acilan delikten suyun dokilmemesi.

D) Su yataklarinin her yéne dogru sismesi.



69. Kunduzlar, miihendislik ve mimarlik becerileri agisindan hayvanlar diinyasinin en taninmig yelerinden biridir. Su
kaynaklarinin Gzerine baraj inga ederler. Agaclarin kalin gévdeleri barajin temelini olusturur. Daha sonra Uste dogru-
dallar ve galilar birbirinin icine gegcmis sekilde yerlestirilir.

Verilen bilgilerden yararlanilarak yapilan,
I.  Kunduzlar barajlarini sivi basincinin etkilerini g6z dniine alarak yapmislardir.

Il. Derinliklere inildikge sivi basinci arttigi icin dayanikhlik agisindan temelde kalin aga¢ gévdeleri kullaniimiglar
dir.

[ll. YUzeye yaklastikca sivi basinci azaldidi icin daha hafif caliliklar kullaniimiglardir.
IV.  Kunduzlar bu tasarimi sivi basincini artirmayi hedefleyerek yapmigslardir.

yorumlarindan hangileri dogrudur?

A)lvell B) I, Il ve Il C)l, 1lve IV D) II, Il ve IV

70. Dalgi¢ olan Emre suda yasayan canlilar ile ilgili arastirma yapmak i¢in denize girer. Emre 10 dk boyunca asagi
yonde (1) ilerledikten sonra ayni zaman ve ayni mesafede yatay yonde (ll) ilerler. Yeterli bilgiyi edindigini diistinen
Emre yukari dogru yiuzerek (1) yizeye ulasir ve arastirmalarini daha énce hazirladigi taslaga gegirir.

Emre’nin hareket yonu sekildeki gibi sirasiyla verilmistir.

Emre’nin denizdeki hareketleri g6z 6niinde bulundurularak,

I. Etki eden sivi basinci ilk 10 dk boyunca artmistir.

Il. Yatay yonde ilerlerken sivi basinci etki etmez.

Ill. Yukari ¢ikarken etki eden sivi basinci giderek azalir.

IV. II. konumundan lll. konumuna gegerken etki eden sivi basinci artar.

yapilan yorumlardan hangileri dogrudur?

A)lve i B) I ve lll C) 1, llvelll D)1, Il ve IV



71. Mirag, dizenlenecek olan geleneksel okullar arasi kayak yarismasinda okulunu temsil edecektir. Yarisma esna-
sinda dismemek ve hizli kayabilmek igin bazi arastirmalar yapmistir.

Buna gore,
I. Agirhgini azaltmak igin kilo vermek
II. Daha agir bir kayak takimi kullanmak

I1l. Daha genis bir kayak takimi kullanmak

hangilerini uygularsa amacina ulasir?

A) Yalniz | B)Ive ll C)lvelll D)1, I ve Il

72. Asagida farkh sekillerdeki kaplar igerisinde esit seviyede su bulunmaktadir.

A 5h B 5h C 5h

Buna gore suyun kaplarin tabanlarina yaptiklari basinglarin karsilastiriimasi hangi segcenekte dogru verilmis-
tir?

A)B>A>C

B)A=B>C

C)B>C=A

D)A=B=C




73.

Pasta

Cemil Ogretmen 8.sinif 6grencileri olan ikiz erkek égrencilerinin dogum gini igin yaptirdigi pastadan diizgiin bir dilim
ayiriyor. Daha sonra 6gretmen Ali ve Omer’den pastanin | ve Il numarali pargalarinin zemine uyguladiklari basing ve
kuvvetle ile ilgili yorum yapmalarini istiyor.

Ali: I ve Il numarali pargalarin zemine uyguladiklari kuvvetler esittir.

Omer: | ve Il numarali pargalarin zemine uyguladiklari basinglar esittir.

Buna gore asagidakilerden hangisi soylenebilir?

A) Omer’in yorumu dogru, Ali'nin yorumu yanhstir.
B) Ali'nin yorumu dogru, Omer’in yorumu yanlistir.
C) Ali ve Omer’in yorumlari dogrudur.

D) Ali ve Omer’in yorumlari yanhstir.

74. Bir arastirmaci ylzey alanlari verilmis yarisina kadar ayni sivilarla dolu asagidaki kaplari ters gevirerek yeniden
koyuyor. Bu islemin 6ncesinde ve sonrasinda kabin tabanina etki eden sivi basinglarini gézlemliyor.

38 S 28

28 S 3s

Buna gore arastirmaci asagidaki segeneklerde verilen yorumlardan hangisini yapamaz?

A) B kabi ters cgevrilirse kabin tabanindaki sivi basinci degismez.
B) A kabi ters cgevrilirse su seviyesi yikselir, tabanina uyguladigi sivi basinci artar.
C) C kabu ters cevrilirse suyun seviyesi ylkselir, tabana yapilan sivi basinci artar.

D) A kabinda ilk durumda olusan sivi basinci ile C kabinin ters ¢gevrilmesi sonucu olusan sivi basincina esittir.



75. Mert, parkta oynarken elindeki dikdértgenler prizmasi seklindeki 2 6zdes oyuncagdi sirayla ayni sartlarda kaydirak-
tan asagi birakiyor.( Sturtinmeler ihmal edilmistir)

1. Sekil 2. Sekil

Oyuncaklardan birincisi dik olarak, ikincisi yatay olarak yere ulasiyor.

Mert, yere ulagsan oyuncaklarin kumda olusturduklar sekillere bakarak agsagidaki yargilardan hangisine ula-
sabilir?

A) Dikdortgen prizma oyuncaklarin agirliklar arttikga uyguladiklari basing da artar.

B) 1. ve 2. sekildeki oyuncaklarin yere uyguladiklari basinglar esittir.

C) Yere uyguladigi basinci az olan oyuncak kuma daha fazla batar.

D) Oyuncaklarin temas yuzeyleri arttikga uyguladiklari basing azalir.




10.

1.

12,
13.
14.
15.
16.

17.

18.

CEVAP ANAHTARI

. 1) Artar, 2) Artar, 3) Azalir, 4) Azalir, 5) Artar, 6) Artar
. Ig basing azaldikga, agik hava basincinin etkisi artar ve sige biiziiliir.

. Bagimsiz Degisken: Sivinin Derinligi, Bagimh Degisken: Sivi Basinci, Kontrol Degiskeni: Sivinin cinsi/yo-

gunlugu

Bagimsiz Degigken: Sivinin cinsilyogunlugu, Bagimh Degisken: Sivi Basinci, Kontrol Degiskeni: Sivinin
derinligi

Vantuz duvara bastirildiginda i¢ basinci azalir, boylece disindaki atmosfer basinci biiyiir ve duvara yapisir.
a) Gaz basincinin her yonde ve esit iletiimesiyle ilgilidir. b) Cismin agirhgi ve yuzey alani, ¢) Ugan balon

yiikseldikge lizerine uygulanan atmosfer basinci azalir.

. Basing: Pascal (Pa) , Kuvvet : Newton (N), Yiizey Alani: metre kare (m2)

. 3. Kaynak. Daha yiiksekte oldugu i¢in 3. kaynaktaki sivi basinci daha fazladir. (Sivi basinci derinlik ile dogru

orantihidir)

.B>C>A

Kuma Batma Miktari
A

1 o 3 Sekil
Bagimli Degisken: Sivi Basinci, Bagimsiz Degisken: Derinlik, Kontrol Edilen Degisken : Sivinin Cinsi/lyogun-
lugu, Ulasilan Sonug: Derinlik arttikga sivi basinci artar.

1: F, 2: DIE, 3:DIE, 4:B, 5:AlC, 6: A/C

a)CveD,b)AveEveyaCveE,c)BveC,d)AveC

1) Kugiiktir, 2) Buyiuktiir, 3) Biiyiiktiir, 4) Kigliktir.

a) 1ve2,b) 2 ve 3,¢c) 2

Tuzlu su, normal sudan daha yogun oldugu igin sivi basinci daha fazladir ve balon normal sudakine goére
daha ¢abuk biziilir.

1-kuvvetin, 2-az, 3-kati, 4-yogunluguna, 5-sekline, 6-Pascal Prensibi, 7-esit, 8-ters/dogru, 9-aynen, 10-kiigiik,
11-a¢ik hava basincinin, 12-P/Pascal, 13-sivi basinci, 14-sikistirilma, 15-azalir.

1- Barometre, 2-Acgik hava basinci, 3- Torigelli, 4- Pascal

®




19.
1-D

3-Y
4-D
5-D
6-Y

20. D-D-D

21.

7D 13D
8Y  14-D
9-D 15-D
10-D  16-Y
11-D  17-D
12-Y

--------- 1.GIKIS

A)Y,

B) D,

C)D,

D)Y,

E)Y,

F) D
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Basinci Azaltmaya Yoénelik

Ornekler: a, b, g, d
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